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2007—2008 学年度下学期期中阶段测试

高二文科反向试卷
考试时间：90分钟 试题满分：150分
命题人、校对人：赵传豪、周炜、胡卫国

一、选择题（生物：1-6 题每题 5分，共 30分；化学：7-31 题每题 2分共 50分；物理：

32-54题每题 2分，共 46分）

1．内环境不包括

A．血液 B．血浆 C．组织液 D．淋巴

2．青春期生长发育的特征是身高、体重剧增，脑功能增强，第二性征出现，女性月经初

潮，男性出现遗精等。影响青春期生长发育的激素主要有

A．生长激素、胰岛素、性激素 B．生长激素、甲状腺激素、性激素

C．甲状腺激素、胰岛素 D．生长激素、甲状腺激素

3．关于兴奋的传导，叙述正确的是

A．兴奋在突触部位可以双向传递

B．突触小体释放递质作用于突触后膜

C．兴奋是由一个神经元的树突传至另一个神经元的轴突

D．神经纤维受到刺激产生兴奋时，电位变为“外正内负”

4．下列对激素调节的描述中，正确的是

A．激素调节与神经调节相比启动较慢，持续时间较长

B．激素和酶一样都能够催化生物体内的化学反应

C．人和高等动物的生理活动，主要是通过激素调节来进行的

D．动植物体的激素共有的特点是含量多，作用效果显著

5．将花盆放在一侧挖有小孔的暗箱内，并放在一个旋转的平台上，光源放在一侧固定不

动。一段时间后观察植物的生长状况，正确的是

光源

小窗

A B C D

6．艾滋病是目前人类难以预防和治疗的疾病之一，下列有关叙述不正确的是

A．艾滋病是由一种叫做 HIV 的 RNA 病毒引起的

B．由于该病毒变异性强，人类还无法通过培育疫苗进行预防接种

C．该病毒侵入人的 B 淋巴细胞，使人丧失特异性免疫能力

D．艾滋病可以通过血液、性和母婴传播

7.关于塑造人类历史的金属，下列说法不正确的是（ ）

A．铁制纽扣曾导致拿破仑大军战败

B．我国在夏商周时期使用青铜器，商朝到达顶峰
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C．铁制农具和耕牛的使用是封建社会生产力的主要标志

D．钚元素制造了中国第一颗原子弹，1964 年 10 月 16 日爆炸于罗布泊沙漠中

8．香料推动人类地理大发现时代的到来，比如生姜中的一种提取物，关于它下列说法正

确的是（ ）

A．它属于芳香烃 B. 它属于烃的含氧衍生物

C.它的分子式为 C11H16O3 D. 该物质最多和 3mol 氢气加成

9．过去人们使用火烧法对针灸消毒，后来用苯酚对医院房间消毒、用 升 汞

（HgCl2）对手术器具消毒，再后来发展到医用酒精或 84 消毒液等，关于消毒方法的

发展，你认为下列说法正确的是（）

A．它们都利用了某些使蛋白质变性的办法 B．蛋白质的变性是可逆的

C．35%甲醛溶液（福尔马林）也可作皮肤消毒剂 D．消毒剂都可用作杀虫剂

10.右图是维生素 C 的结构，关于它的说法不正确的是（ ）

A．它具有可以治疗预防坏血症的好处

B．它具有还原性，抗氧化性

C．多吃富含它的食物，越多越好，最好一起大剂量服用 Vc 药物

D．人工维生素产品不能完全代替食物中的天然维生素

11.科技发展带来了材料的飞速发展，我国材料学科位居世界领先。下列具有特殊性能的

材料中，由主族元素和副族元素形成化合物是( )

A.半导体材料砷化镓 B.吸氢材料镧镍合金

C.透明陶瓷材料硒化锌 D.超导材料 K30C60

12.下列说法不正确的是( )

A.新型无机非金属材料具有光学特性，具有生物功能、具有电学特性，能承受高温、强

度高

B.高温结构陶瓷比金属材料具有许多优点，如不怕氧化、密度小的优点

C.光导纤维作为通讯材料有许多优点，但怕腐蚀

D.光导纤维除用于通讯外，还可以用于医疗、信息处理等许多方面

13.人造骨是一种新型的无机非金属材料,它类似与人的骨和天然牙的性质结构,这是利用

了这类材料的生物特性。人造骨可以依靠从人体体液中补充某些离子形成新骨,可在骨

骼界面产生分解、吸收、析出等反应，实现骨骼的牢固结合。人造骨植入人体内需要

吸收人体中________形成新骨。

A. SO42- B.Cl- C.Na+ D. Ca2+

14.科学技术的发展史，从某种意义上说，也是伴随环境污染的历史，下列关于环境保护

的一些说法或做法不正确的是（ ）

A. 酸雨是指 pH 小于 5.6 的酸性降水

B. 食品塑料袋是一种新型的室内污染物

C. 某工厂排放的酸性废水中含有较多的 Cu2+，对农作物和人畜都有害，可加入铁粉、

生石灰除去有害成分

D. 生活中废弃的塑料袋、旧衣服、旧橡胶制品等属于高分子有机物
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15. 保护环境是每一公民的责任。下列做法：①推广使用无磷洗衣粉； ②城市垃圾分类

处理；③推广使用一次性木质筷子； ④推广使用清洁能源； ⑤大量使用农药减少害

虫； ⑥推广使用无氟冰箱。有利于保护环境的是

A、①②④⑤ B、②③④⑥ C、①②④⑥ D、③④⑤⑥

16.汽车尾气(含烃类、CO、NO 和 SO2 等)是空气的主要污染源。治理方法之一是在汽车排

气管上加装“催化转化器”，使 CO 和 NO 反应产生可参与大气循环的无毒气体，促使烃

类充分燃烧及 SO2 的转化。下列说法中错误的是

A、CO 和 NO 反应生成 CO2 和 N2：2CO + 2NO = 2CO2 + N2

B、汽车改用天然气为燃料或开发氢能源，都可减少对空气的污染

C、此方法的缺点是由于 CO2 的增多，会大大提高空气的酸度

D、增大绿化面积，多植树造林，可有效控制城市空气污染

17. 公元前 100 年中国发明造纸术。公元 105 年东汉蔡伦总结并推广了纸技术，而欧洲人

还在用羊皮抄书。纸张的成分属于（ ）

A、脂肪 B、蛋白质 C、纤维素 D、合成材料

18.公元前 4000—3000 年中国已会酿造酒。公元前 1000 年我国已掌握制酒曲技术，比欧

洲的“淀粉发酵法”制造酒精早 2000 多年。有句俗话是说“酒是陈的香”，它隐含的

化学道理是什么（ ）

A、乙醇被氧化成乙醛 B、乙酸被还原成乙醛

C、乙醇和少量乙酸反应生成乙酸乙酯 D、乙醇脱水生成乙醚

19.葡萄酒和各种果酒品种极多，主要有法国的波尔多葡萄酒、美国的香槟酒、意大利红

葡萄酒等。在化学中有一种杀虫剂波尔多液，就源自于法国小镇波尔多，请问波尔多

液的成分是（ ）

A．硫酸铜 熟石灰 B. 硫磺 熟石灰

C. 次氯酸钙 氯化钙 D. 磷酸二氢钙 硫酸钙

20.公元 700—800 年唐朝孙思邈在《伏硫磺法》中记载了黑火药的三组分。火药于 13 世

纪传入阿拉伯，14 世纪才传入欧洲。下列不是黑火药成分的是（ ）

A．硝酸钾 B. 氯化钾 C. 硫磺 D. 木炭

21. 3000 多年前，我们祖先发现石油。古书载“泽中有火”即指地下流出石油溢到水面而

燃烧。宋朝沈括所著《梦溪笔谈》第一次记载石油的用途，并预言：“此物必大行于

世”。现今世界各国广泛使用石油，衡量一个国家石油化工发展水平的标志是（ ）

A．石油产量 B. 乙烯产量

C. 合成纤维产量 D. 硫酸产量

22. 公元前 2000 年中国已会熔铸红铜。公元前 1700 年中国已开始冶铸青铜。公元 900 多

年我国的胆水浸铜法是世界上最早的湿法冶金技术，“曾青得铁即为铜”。下列说法完

全正确的是（ ）

A．红铜、青铜互为同素异形体 B. 红铜、青铜都是合金，属于混合物

C. 湿法炼铜属于化学变化，是复分解反应 D. 纳米级的铜粉的化学性质更为稳定

23. 1965 年 9 月，我国在世界上第一个用人工的方法合成结晶牛胰岛素。(由于署名原因，

诺贝尔化学奖与国人擦肩而过) 。牛胰岛素属于（ ）
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A．多肽 B. 维生素 C. 糖类 D. 固醇脂类

24. 全世界海盐产量 5000 万吨，其中我国生产 1300 多万吨，居世界第一。早在 3000 多

年前，我国就采用海水煮盐了，是世界上制盐最早的国家。海水煮盐是属于（）

A．蒸馏法 B. 蒸发法 C. 化学反应 D. 潮解

25. 公元前 200 后 400 年中国炼丹术兴起。魏伯阳的《周易参同契》和葛洪的《抱扑子》

记录了汞、铅、金、硫等元素和数十种药物的性状与配制。公元 750 年中国炼丹术传

入阿拉伯。上述所列举的四种元素中，其选出一个和其他三个不一样的是（ ）

A．汞 B. 铅 C. 金 D. 硫

26. 我国是“纤维之王”——蚕丝的故乡。公元前 2000 年中国己经养蚕。公元 200 年养

蚕技术传入日本。蚕丝属于（ ）

A．天然橡胶 B. 蛋白质 C.合成纤维 D. 塑料

27. 公元前 8000——6000 年中国已制造陶器。公元 200 年中国比较成熟地掌握了制瓷技

术。陶瓷属于（ ）

A．有机高分子材料 B. 无机金属材料 C. 纳米材料 D. 硅酸盐材料

28. 世界上最早开发和利用天然气的是中国的四川省邛县和陕西省鸿门两地，天然气的主

要成分是（ ）

A．CH4 B. CH2=CH2 C. 丁烷 D. CO 和 H2

29. 1977 年我国在山东发现了迄今为止的世界上最大的金刚石——常林钻石，下列关于金

刚石说法不正确的是（ ）

A．天然物质中最硬，比铁硬，即使用铁锤子锤击也不碎

B. 它与石墨、富勒烯为同素异形体

金刚石 石墨 富勒烯

C. 它可以燃烧，产生二氧化碳

D. 它可以作玻璃切割刀头

30. 人类未来理想的燃料是（ ）
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A．煤 B．石油 C．天然气 D．氢气

31. 100 年前，拿破仑三世为了显示自己的尊贵，用铝做了一顶头盔，成为一时的新闻，

每逢盛大国宴，别人都用银制餐具，而他独自使用一套铝制餐具，这说明了 100 年前，

铝是一种极其昂贵的“稀有金属”。俄国沙皇为表彰门捷列夫编写出举世闻名的元素周

期表，奖给他一只象征最高荣誉的铝奖杯。但现在的科技发展，铝的简易开采方法已

经被人们广泛应用于生产。所以现在铝的价值降低了，每家每户厨房都有铝制品。下

列有关铝制品的使用与洗涤中，你认为合理的是（ ）

A．盛放食醋 B．烧煮开水 C．用金属丝擦表面的污垢 D．用碱水洗涤

32．分子是参与化学反应的最小微粒。（ ）

A．正确 B．错误

33．18 克水中大约含有 3×1023个水分子。（ ）

A．正确 B．错误

34．空气中我们看到在光线照射下的尘埃颗粒的无规则运动是布朗运动。（ ）

A．正确 B．错误

35．温度是分子平均动能的标志。（ )

A．正确 B．错误

36．同温度的氢气和氧气，氧气分子的平均速率小 。( )

A．正确 B．错误

37．分子间的引力和斥力是同时存在的，当分子间距增大时，两者都减小。（ ）

A．正确 B．错误

38．物体的动能越大，则其内能也越大。（ ）

A．正确 B．错误

39．严格来说，固体只有晶体，因为非晶体的结构和液体类似。（ ）

A．正确 B．错误

40．只要是晶体，一定具有固定熔点，并且各项异性。（ ）

A．正确 B．错误

41．液体的表面张力，具有将表面积收缩的作用。（ ）

A．正确 B．错误

42．气体的压强是由于气体的重力产生的。（ ）

A．正确 B．错误

43．气体的压强与气体分子的平均动能和分子的分布密度有关。（ ）

A．正确 B．错误

44．根据能量守恒定律，能源总量是守恒的，所以不用担心能源问题。（ ）

A．正确 B．错误

45．能量的转化是以做功为途径的 。( )

A．正确 B．错误

46．汽油机和柴油机的最大不同是，汽油机是内燃机，柴油机不是。 ( )

A．正确 B．错误

47．效率为 100%的热机是不存在的。（ ）
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A．正确 B．错误

48．第二类永动机不违反能量守恒定律。（ ）

A．正确 B．错误

49. 任何孤立系统的熵都不会减小，这是熵增加原理。( )

A．正确 B．错误

50. 热力学第二定律表明：任何与热现象有关的自然过程都具有方向性 。 ( )

A．正确 B．错误

51.电冰箱属于制冷机，不属于热机。 ( )

A．正确 B．错误

52．晶体和非晶体是可以在一定条件下相互转化的。（ ）

A．正确 B．错误

53．液体的表面张力是由于表面层的液体和空气分子的引力产生的。 ( )

A．正确 B．错误

54．两个温度不同的物体，内能不一定是温度高的大。 ( )

A．正确 B．错误

二、简答题

55.人类的 ABO血型系统有 A、B、AB、O四种血型，请回答有关问题。

（1）根据遗传学分析，AB型（父）和 O型（母）的夫妇可能生出 血型的孩子。

（2）如果孩子需要输血，该夫妇二人是否都可以给自己的孩子献血？

（3）如果输血错误会产生凝集反应，凝集反应是一种免疫反应。将验血者的血滴分别滴

在两种标准血清中，可能会出现四种结果。请根据下表判断，B型血是 。

A型血标准血清 B型血标准血清

甲 凝 集 凝 集

乙 凝 集 不凝集

丙 不凝集 凝 集

丁 不凝集 不凝集

（4）请写出血液在身体内的三个作用。

56．请估算水分子的体积大约为_____________。（保留一位有效数字）
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